REDU CHENGSHI

於州中被 2021年9月22日 星期三 农历辛丑年八月十六

绿意浓浓 水绕狮城

□ 本报记者 尹 超 摄 影 魏志广

市区建成区绿 地率38.38%、绿化 覆盖率43.24%、公 园绿地服务半径覆 盖率83.92%, 浓浓 绿色打造园林城 市;空气质量持续 改善, 上半年优良 天数占比70.7%, 同比增加14天,蓝 天白云低碳生活; 园林依湖傍水,运 河清淤疏浚、沟渠 相连, 打造引蓄并 重、丰枯互补、河 渠相济、灌溉共治 的水系水网,加快 改善全市河湖生态 环境……绿意浓 浓,水绕狮城,生活 在这样一座生态宜 居的城市,幸福感



倍增。



浓浓绿意 触目皆是

"百狮园真美!"前几天,王 恒带着孩子去百狮园打卡,狮 趣、莲池、古建,令人流连忘

王恒是29路公交车车长,驾 驶公交车行驶途中, 春有西府海 棠怒放, 夏有荫荫绿树相伴; 秋 天来了, 瓜果飘香的味道又近 了;到了冬天,四季常青的绿 植,又成为途中的风景。路上有 美景相伴,闲暇时间,王恒也常 陪同家人到公园游玩,"市区的 公园基本上都走遍了。"王恒说。

公园、游园逐渐增多,达 到"300米见绿,500米见园"; 对已有公园改造提升,精心打 造标志性园林景点; 形成了多 条以国槐、白蜡等乡土树种为 骨干的城市道路;加强林荫路 建设,种植多排行道树,丰富 植物群落层次,打造精品街 道,实现"一路一景";居住 区、单位绿化与公共绿化、街 道绿化齐头并进, 打造了一批 宜居宜业,景观优美的园林式 单位、园林式小区、园林式街 道; 建设完成迎宾大道景观 带、滨河公园等都市休闲游憩 型、滨河型绿道……随着园林 绿化建设的不断推进, 市区逐 步形成园林绿化新格局。

我市地处滨海盐碱地带,土 质盐碱, 水质苦咸, 在这种自然 条件下, 我市采用客土栽植、局 部抬高地势、铺设隔盐层和引种 驯化等技术, 攻克绿化难关, 园 林绿化取得了跨越式发展,2016 年1月15日被住建部命名为国家 级园林城市。截至2020年,市区 建成区绿地率38.38%、绿化覆盖 率43.24%、公园绿地服务半径覆 盖率83.92%

随着大运河文化带建设逐步 进, 百狮园、樱花大道、运河 两岸堤顶路改造提升、佟家花园 景观带……一大片绿意正向我们

依河傍水 改善水系

在城市发展中,水,起着 关系城市生存、制约城市发 展、影响城市风格、美化城市 环境等重要作用,许多城市的 风格、景色等,或多或少都与 水域形态分布和数量有关。可 以说, 水是城市的灵魂。

在南湖公园亲水平台散 步,穿行在九曲环绕的小桥 上,感受湖水的清新气息,是 李淑玲喜欢的放松方式。李淑 玲就在南湖公园附近居住, 公 园里的这片水域,陪着她度过 春夏秋冬,"尤其夏日的夜晚, 是人声鼎沸中的清凉。"李淑玲

百狮园中,莲池有3000多

平方米; 临水而居, 因水而盛 的滨河公园, 打造出城市中的 湿地风光……有园则依水,城 市掩映在湖光山色中。还有古 老的大运河,如美丽的丝带, 穿城而过。奔流的河水,波光 粼粼, 给狮城带来活力和生机。

水是生命之源, 不可再 生,需要保护。南运河清淤疏 浚、10项河渠清淤连通,上半 年推出的"10+1"水系整治工 程,着力打造引蓄并重、丰枯 互补、河渠相济、灌溉共治的 水系水网;近日发布的2021年 市级总河湖长令,决定在全市 开展水生态修复、全社会节 水、水资源统筹利用等行动,

加快改善全市河湖生态环境; 还有南运河主城区环境卫生综 合治理项目……诸多措施让我 们身边的水域又清又美。

曹风田,是这片水域的守 护者之一。曹风田是一名运河 河道清理工人,从事运河垃圾 清理工作已近30年。站在船 上,他手拿顶端系着网罩的竹 竿,仔细地把河面上的树叶、 垃圾等漂浮物打捞干净,大运 河永济路至张家坟之间3.8公里 河段,清理一遍需3个小时左 右,这是曹风田的日常工作, 虽说轻车熟路,但并不轻松。 虽然工作辛苦,但能为保护大 运河出一份力,他很自豪。



蓝天白云 低碳出行

"空山新雨后,天气晚来 秋。"狮城的初秋,湛蓝的天 空,在白云的衬托下,走在飒 飒秋风中, 惬意中感受着丰收 的喜悦。我市上半年空气质量 持续改善, PM25平均浓度同比 下降14%,优良天数占比 70.7%,同比增加14天。

秋高气爽中,崔敏又 三五好友, 骑行踏秋。在她看 来,骑行既锻炼身体,又环 保,还能享受随时停车赏景的 便利和乐趣。

不仅骑行健身,越来越多 的市民选择低碳出行。王建买 了一张电动助力车月卡,这段 时间就骑着"小蓝车"上下 班,身边的同事、朋友们,许 多人都在骑"小蓝车"

万余辆电动助力车、65条免 费公交线路,助力人们低碳出行。

午后, 刘玉把孩子放进婴 儿车,一手提着分好类的垃 圾,一手推着孩子,下楼,踏

着慵懒的阳光,接受蓝天白云 的洗礼。刷卡,把垃圾放进合 适的垃圾箱,看了一下积分, 过段时间就可以兑换东西了。 哄孩子,和邻居话家常,一个 下午,时间过得飞快。

刘玉在恒顺世纪中心小区 居住, 小区成为垃圾分类试点 后,垃圾分类,成为居民的生 活习惯, 小区环境也越来越好。

好的环境,好的生态,正 成为狮城最亮的底色。

健康·宜居·美丽

□曹杰

今年喜欢上了跑步, 最常去 的地方是狮城公园西面的小树 林,确实喜欢极了这里。塑胶跑 道, 目光所及皆是树木, 即使外 面阳光炙烈,这里也是绿树成 荫,清凉且养眼。

从外面进入, 世外桃园一 般, 顿感空气清新。满满的负氧 离子,呼吸是畅快的,脚步是轻 盈的,身心是愉悦的。每天早 晚,这里都会聚集不少市民,散 步的,慢跑的,器械上锻炼的, 每个人都自得其乐。

春天,遍地的二月兰,花开 绚烂; 秋天, 偶有透过枝桠照射 进的一束束阳光,明媚温暖。在 这里, 听得见鸟鸣, 闻得到花 香,看得到蝶舞,这样生态、健 康的环境谁能不爱呢?

近年来,随着我市城市建设 的不断深入,生态建设也成为重 中之重。生态环境得到改善, 宜 居程度不断提升,美丽的城市公 园和生态景观逐渐成为人们日常 休闲的好去处。

狮城公园、名人植物园、大 运河生态修复展示区……在建中 的园博园、百狮园……天蓝、水 清、土净,优美的城市生态,正 一步步向我们走来, 市民也在美 好生态环境中享受着更惬意更美 好的生活。

钢筋水泥的城市里, 可以享 受自然、回归自然, 与大自然亲 近,生态、宜居也正成为狮城一 张更加靓丽的名片, 彰显城市特 色,提升城市品位。

环境好,则人才聚、事业 兴。因此,一座生态宜居的城 市,也是招商引资、资源汇聚的 内动力。把生态文明建设融入到 经济建设、政治建设、文化建 设、社会建设的各个方面和全过 程,对于城市的整体发展都是具 有积极作用的。

生态城市的建设具有重要 的导向意义,它有助于加快我 市绿色发展,提高人居环境生 活品质,更好地实现人与自 然、人与社会、人与人的和谐



全市首个开在小区里的城市书吧 即将开放

双金社区 有个特别图书室

□ 赵宝梅 兰 昕 摄影报道



整齐的图书,崭新的桌椅,温馨的 环境……近日,运河区兰亭苑小区紧邻 西门的一栋居民楼一层,一个特殊的社 区图书室——"遇书房·城市书吧"即将 建成开放。这个城市书吧由双金社区联 合市图书馆共同打造, 既用作社区图书 室,又向社会开放。

书吧面积约150平方米,外观及室内 装修与其他城市书吧风格一致,目前拥 有图书约3000册,图书类目繁多,文学 艺术、自然科学、教育法律、生活百 科、少儿读物应有尽有, 可以满足居民 的不同需求。书吧由沧州图书馆提供各 类书籍,并定期更新,且与图书馆通借

据悉, 书吧所在楼紧邻小区西门, 距离黄河路小学不足百米, 学生放学后 可直接到图书室来读书, 也可查阅资 料,或学习写作业。为了满足孩子们的 需求, 书吧单独设置了一间30平方米左 右的未成年阅览室,准备了各种学习资 料、青春文摘以及文学类的古典名著, 书籍达500余册。书吧开放后,双金社区 可免费给居民办理图书卡, 所管辖的荣 盛兰亭苑、文景苑、文承苑3个小区的 3000多户居民均可到此借阅。居民不出 社区便可享受阅读的乐趣。

看堤坝奇迹 听运河过往

大运河谢家坝水工智慧博物馆建成开放

□本报记者 赵宝梅 本报通讯员 尹晶晶 摄 影 朱林林

运河畔,谢家坝附近,一座全 面展示大运河的水工智慧博物馆, 日前建成开放,其散发出的民族智 慧和文化魅力,令人惊叹。

在东光县连镇,大运河世界文化 遗产点谢家坝旁,堤顶路的东侧,一 栋红墙灰顶的建筑引人瞩目,这便是 6月底建成的谢家坝水工智慧博物 馆。博物馆占地面积1083平方米, 是利用当地民房改建而成, 外观主色 为陶砖红色,大门右侧采用夯土墙元 素与世界文化遗产谢家坝建筑工艺相 呼应。馆内布局分世界奇迹、济运护 漕、南运雄风、京杭保障4个部分, 通过实物、文字、图片、模型等形式 展示大运河的水工智慧, 场馆外则建 有文化广场,可供游人活动。

进入馆内,最先迎接游人的, 是门前两位"迎宾员"——镇水神 兽。镇水兽名蚣蝮,是中国古代神 话传说龙的九子之一。相传人们为 了纪念、表彰其家族护河有功,按 它的模样雕成石像放在河边的石礅 上,据说这样能镇住河水,防止洪

序厅中, 东光大运河的一段弯 曲河道前,游人可追根溯源,了解 水工智慧博物馆的中心主题。东光 段运河全长将近40公里,千百年

来,大运河滋养着两岸的东光百 姓, 留下了无数弥足珍贵的老照 片。世界奇迹展厅里,《繁荣的运河 码头》《运河岸边的停车场》《船工 号子》《列车过连镇》……一幅幅老 照片,将人们带回运河曾经繁荣的 时代,勾起很多老东光人的回忆。 "上世纪70年代运河不再有航运功 能,我们再也听不到运河船工号子 了。"一位游人感叹。

在济运护漕展厅, 大运河旁堤 坝的历史渊源、功能、建设及分布 图一览无余。不同地区对大堤的称 呼各有千秋,不同的堤、不同的 坝, 因地制宜, 就地取材, 设计巧 妙,不仅是大运河的畅通保障,更 是运河两岸老百姓的生命线, 也令 人不由地想起自己身边的大运河。

沧州段运河和谢家坝为什么能 够列入世界文化遗产?

相关负责人介绍说, 大运河的 申遗是分点分段进行的, 其中有典 型河道27段,重要相关遗产点58 处,总长1011公里,其中沧州段运 河以河道线路清晰、体系完整、遗 迹丰富、人工弯道密集、原生态河 道景观真实等五大特点而榜上有 名,谢家坝作为河北段运河仅有的 两处夯土坝之一,在2006年就被列 入了国家文物保护单位。

南运雄风展厅中,沙盘模型让 人们直观地了解三弯顶一闸的工程 智慧,捐银牌展示各地商号所捐银 两,可见当时连镇之繁华,吸引着 大批的晋商来到这里经商贸易,长 期定居。运河古韵全图,则再现了 当年连镇这一运河古镇的繁华,这 边商铺林立、车水马龙、街市喧 哗,那边码头上人们把南方的茶 叶、药材、竹木刚刚卸下来, 西大街 李家的烧鸡还冒着热气儿, 东街刚出 炉的烧饼香气四溢……坝体剖面图、 筑坝场景图、筑坝工具和器具及筑坝 功臣等,游人通过参观,可身临其境 地体会到运河大坝的有关常识。大运 河世界文化遗产中堤坝遗产繁多,在 京杭保障展厅中, 其他几处堤坝遗产 的风采也一一展现。

畅游大运河谢家坝水工智慧博 物馆,运河辉煌灿烂的文化、堤坝 的神奇与魅力、古人的聪明与智 慧,都将成为永恒的记忆,伴随着 对运河深怀感情的人,一直走下去。



